

Сунцова Елена Анатольевна,
доцент кафедры государственно-правовых дисциплин,
кандидат юридических наук, доцент,
ФГКОУ ВО «Московская академия Следственного комитета
Российской Федерации имени А.Я. Сухарева»,
г. Москва

ФУНКЦИИ ПРОКУРАТУРЫ В ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ И В ПЕРИОД СВО

Аннотация: Целью данной работы является определение преломления служебного функционала органов прокуратуры с учетом изменения обстановки посредством сравнения в разные исторические периоды и в связи с проведением войны и специальной военной операции.

Ключевые слова: СВО, ВОВ, прокуратура, контроль и надзор, функции.

Основные направления деятельности прокуратуры в годы Великой Отечественной войны были многообразными и играли ключевую роль в обеспечении законности и правопорядка в условиях войны. Таким образом, функции прокуратуры в годы Великой Отечественной войны заключались не только в борьбе с преступностью, но и в поддержании правопорядка и законности в условиях исторического кризиса, что, безусловно, способствовало победе над врагом.

Как известно, в годы Великой Отечественной войны прокуратура СССР играла ключевую роль в обеспечении законности и порядка, а также в защите интересов государства и его граждан. В условиях военного времени функции прокуратуры были расширены и усложнены, что требовало от прокурорских работников высокой степени ответственности и профессионализма. Не изменилась в этом отношении их ключевая функция – надзор за соблюдением законности. Прокуроры осуществляли надзор за органами власти, военными формированиями и другими организациями, чтобы предотвратить случаи произвола, коррупции и злоупотребления. Особое внимание уделялось соблюдению прав военнослужащих и гражданских лиц. Как известно война неблагоприятным образом сказывается на количестве совершаемых преступлений против личности и собственности. Не снижается уровень активной борьбы правоохранительных органов с дезертирством, спекуляцией, мародёрством, диверсионной деятельностью враждебных контрагентов и вовлечение граждан в антисоветскую деятельность, угрожающей национальной безопасности.

Кроме того, прокуратура активно участвовала в контроле за выполнением указов и постановлений верховных органов власти, касающихся мобилизации, распределения ресурсов и обеспечения армии всем необходимым. В условиях постоянных угроз со стороны врага, прокуратура также выполняла функции по защите прав военнослужащих и участников обороны, что способствовало поддержанию морального духа на фронте и в тылу.

Были приняты беспрецедентные меры для ускорения расследования и вынесения приговоров, что способствовало поддержанию общественного порядка. Так, пишет С.П. Шатилов: «В связи с тем, что большое количество уголовных дел было расследовано в короткие сроки, не превышавшие трех суток, надзорные мероприятия в основном были направлены только на определение правильной квалификации обвинения...» [2, С.29], в связи с чем, базовые принципы совершения процессуальных действий оставались вне правовой оценки прокуроров. Отдельно можно отметить и то, что вне рамок прокурорского полного надзора находились приговоры военных трибуналов.



Среди несвойственных функций можно отметить, например, сопричастность к эвакуации и реэвакуации предприятий, учреждений и населения из прифронтовых районов, которая требовала соблюдения не только сохранности собственности, но и минимизировать риски, связанные с возможным ущемлением прав человека.

В условиях войны важнейшей задачей прокуратуры было обеспечение прав трудящихся, особенно на эвакуированных предприятиях. Прокуроры контролировали соблюдение условий труда, защиту прав работников, включая женщин и детей, которые занимались производственной деятельностью в условиях повышенного стресса и отсутствия ресурсов.

Сложная военная обстановка требовала от прокуратуры тесного взаимодействия с другими государственными и военными органами. Это сотрудничество позволяло более эффективно решать проблемы безопасности и поддерживать законность в условиях военного времени.

В результате многоплановой деятельности прокуратуры в годы войны удалось сохранить стабильность в обществе и обеспечить выполнение законодательства даже в сложнейших условиях.

Специальная военная операция (СВО), объявленная в контексте современных международных конфликтов, требует от всех государственных институтов, включая прокуратуру, выполнения особых функций и задач. Следует отметить, что основными методами нарушения приоритетных ценностей личности, требующими защиты свободы, чести и достоинства военнослужащих, являются:

Каждый способ посягательства на личность включает в себя правовые основы войск защиты чести и достоинства военнослужащих, выражающиеся в различных видах юридической ответственности.

Конкретный орган власти, к которому следует обратиться для правовой защиты военнослужащего, зависит от тяжести нанесенного ему морального ущерба. Для обеспечения правовой защиты лиц, проходящих военную службу по контракту или по призыву, законодательство предусматривает возможность подачи официального заявления соответствующим органам власти. К таким органам относятся: военную прокуратуру.

Функции прокуратуры в период специальной военной операции являются важным элементом системы обеспечения правопорядка и защиты прав граждан, при том, что в отличие от специальной военной операции прокуратура функцией, связанной с уголовным судопроизводством, не занимается.

Кроме того, прокуратура осуществляет мониторинг исполнения законодательства, касающегося мобилизации и порядка прохождения военной.

Одной из основных задач прокуратуры является контроль за соблюдением прав граждан, включая защиту прав военнослужащих и членов их семей.

Так, например, по итогам встречи с матерями военнослужащих – участников специальной военной операции 2 января 2023 г. Президентом РФ было дано поручение – обеспечить распространение передового опыта оказания помощи членам семей лиц, участвующих в специальной военной операции, лицам, участвовавшим в специальной военной операции, членам семей лиц, погибших/умерших в связи с выполнением задач в ходе специальной военной операции.

В настоящее время в регионах идёт активный поиск эффективных методов поддержки семей участников СВО. Можно предположить, что широта полномочий прокуратуры также трансцендентно затронет и эту сферу.

Период специальной военной операции ставит перед прокуратурой множество вызовов, требующих оперативных и эффективных решений. Успешное преодоление этих



вызовов зависит от гибкости, профессионализма и готовности сотрудников прокуратуры к изменениям. В условиях кризиса важно не только сохранять законность и порядок, но и обеспечить защиту прав граждан, что в конечном итоге укрепит доверие общества к прокуратуре как к важному институту правовой системы.

Специфика новых направлений для деятельности прокуратуры можно разделить на два уровня: первый – это помощь участникам специальной военной операции и второй – членам их семьи [1, С. 306].

- адаптация контрольной и надзорной деятельности к быстро актуализируемым нормативным правовым актам, например, (пакет нормативных актов для реализации справедливого и взвешенного подхода к выплатам военнослужащим, получившим ранения);

- обеспеченность работы по курированию членов семьи участников СВО компетентными кураторами (зачастую не имеют необходимой квалификации);

Специальная военная операция (СВО), проводимая в условиях изменяющейся внутренней и международной политической обстановки, значительно влияет на все государственные институты, в том числе и на прокуратуру. После завершения операций перед прокуратурой встает ряд вызовов и задач, которые потребуют адаптации и переосмысления ее функций.

Перспективы работы прокуратуры после окончания СВО будут во многом зависеть от политической атмосферы, экономической ситуации и отношения общества к обновленным правовым институтам.

Список литературы:

1. Тулуш Е.Б. Специфика социальных проблем военнослужащих-участников СВО // IV Международная научно-практическая конференция МЦНС «Наука и просвещение». Пенза, 2023. С.305-308.

2. Шатилов С.П. Организационно-структурные изменения органов прокуратуры и основные направления ее надзорной деятельности в годы Великой Отечественной войны. //Алтайский юридический вестник. № 1 (13). 2016. С.-27-31.

